



公告

新闻资讯

热点追踪

通知公告

最新信息

当前位置 >> 首页 >> 热点追踪 正文

## 全国首个碳资信评价体系试点在宁波启动

2022年6月1日，全国首个碳资信评价体系试点在宁波启动。生态环境部应对气候变化司、国家应对气候变化战略研究和国际合作中心、宁波市政府、上海环境能源交易所等单位代表参与了此次启动大会。

上海环境能源交易所是生态环境部指定的全国碳排放权交易系统建设和运营机构，结合多年地方碳市场试点发展经验，积极探索碳创新，与复旦大学可持续发展研究中心、清华大学全球证券市场研究院等机构合作起草了企业碳资信评价体系规范，开发了国内目前为止首个碳资信评价体系。

据介绍，碳资信评价是对企业在“应对气候变化与双碳目标”这一关键环境因素时的适应性和竞争力评估，具体需要采集企业某一时期的业务碳状况和资产碳状况，通过碳资信评价标准，从碳技术先进性、碳排放战略、碳减排制度、交易类碳资产等维度开展分析，最终形成AAA、AA、A、BBB、BB、B、CCC、CC、C三等九级的评价结果。

与现有碳金融相关试点大多聚焦于碳排放数据的收集分析不同，碳资信评价是全面刻画企业的碳能力、碳资产等信息，并定期提供企业贷款存续期内经营、用电、碳排放、碳资产、碳管理等数据，完成了金融应用闭环，既反映碳风险，也反映碳价值。

在当天由宁波市生态环境局主办的宁波市碳资信评价体系建设及金融应用试点启动会上，宁波市生态环境局副局长翁劲草等嘉宾共同见证了首批碳资信评价体系金融应用试点企业与银行的成功签约。这也标志着宁波市将正式开展碳资信评价体系建设及金融应用试点，为中小微企业纾困解难，为绿色金融添砖加瓦。与此同时，《企业碳资信评价规范》也宣布预发布。

分析人士指出，此次《企业碳资信评价规范》预发布，并率先在宁波市开启碳资信评价体系建设及金融应用试点工作具有重要意义，是积极应对气候变化，推动经济社会绿色低碳转型和高质量发展，强化绿色低碳领域的精准金融支持的切实举措。

金融机构率先采用碳资信评价体系，首批企业已获得贷款优惠

据介绍，宁波市部分金融机构将运用碳资信评价体系，通过“绿色低碳+普惠金融”的概念，为更多碳资信表现良好的中小微企业提供融资便利。《企业碳资信评价规范》可为金融机构发展绿色金融创新提供有力抓手。试点启动会上，中国银行宁波市分行、中国建设银行宁波市分行、鄞州银行等金融机构负责人均表示，企业碳资信评价体系能够有效识别碳风险，是一个为中小微企业提供支持的创新型工具。宁波市地方金融监管局、人行宁波市中心支行、宁波银保监局等金融机关单位对此也表示支持。

值得一提的是，碳资信评价体系可为企业节约融资成本。截至目前，浙江聚能智慧电力科技有限公司、宁波光年太阳能科技开发有限公司等企业积极参与企业碳资信评价，凭借优秀的评价结果，已成功获得了融资便利。据介绍，优秀的企业碳资信评价结果不仅能够帮助企业在贷款时提高信用额度，还能够帮助企业获得利率优惠，节省全年的贷款利息。

以宁波为试验田，不断积累碳资信创新经验

生态环境部应对气候变化司一级巡视员孙楦在试点启动会上表示，我国始终高度重视气候变化问题，将应对气候变化作为生态文明建设实现高质量发展的重要任务。双碳目标的提出，彰显了我国积极应对气候变化的坚定信心。而实现双碳目标，从宏观上看是一个资本发展的管控和引导问题。为引导更多资金投向应对气候变化领域，生态环境部会同有关部门积极推进气候投融资工作，并取得了积极成效。

他强调道，生态环境部也鼓励地方充分发挥创新实践的主动性和积极性，大力探索促进气候投融资蓬勃发展的有效路径。此次宁波市在全国创新性开展碳资信评价体系建设及金融应用试点是一次积极的探索与实践，希望通过此次试点工作，为全国碳资信体系建设形成可复制、可推广

的成功经验，为推动我国生态目标的实现营造良好的氛围。生态环境部气候战略中心主任徐华清当天也出席了启动大会并发言。

宁波市人民政府副市长杨勇在发言时指出，宁波已形成“1+N+X”的碳达峰碳中和总体政策体系，而中小企业是宁波经济社会发展的重要力量。在碳达峰碳中和的背景下，绿色将成为高质量发展的鲜明底色，推动中小企业绿色低碳高质量发展需要金融等资源要素支持，需要为清洁能源、节能环保、碳减排技术等重点领域的项目提供优惠利率贷款。此次试点是一项创新举措，是一次有益的金融探索。

上海环境能源交易所总经理刘杰表示，开启碳资信评价体系建设及金融应用试点工作，显示了宁波市践行双碳目标的努力和决心。未来上海环境能源交易所将充分发挥碳交易、碳创新、碳管理等方面的优势，助力宁波试点工作。

他具体介绍道，“第一，积极助力体系研究工作，不断完善碳资信体系标准建设工作，提高体系的实践性。第二，积极助力企业绿色融资便利，着实提高企业参与双碳工作的积极性和活力。第三，基于碳能力建设，为金融机构培养双碳人才。第四，以宁波为试验田，不断积累碳资信创新经验，积极推动中国绿色金融的发展。”

国内首个！《企业碳资信评价规范》宣布预发布

上海环境能源交易所副总经理宾晖在会议上则围绕碳资信评价体系和标准展开了介绍，并宣布《企业碳资信评价规范》预发布。

他指出，在全球应对气候变化和碳中和进程中，企业的生产经营依托于气候环境，气候环境的变化可能会对企业生产经营造成不利影响。如果企业能够对碳资源进行更有效的利用、提供更好的人力资本发展或者开展更好的创新管理，那么相比其他企业，该主体就会形成新的竞争优势。随着监管部门对能耗、碳排放等因素监管日益严格，涉碳活动风险因素敞口较大的企业或项目可能就要负担额外的成本，反映到财务上便对企业的盈利和现金流产生负面影响，进而影响其资信级别。因此，开发企业碳资信评价体系和开启碳资信评价体系试点工作具有重要意义。

据介绍，与传统的资信评级体系相比，碳资信评价体系具有诸多特点。首先，碳资信评价弥补了传统资信评级对气候变化与碳中和义务的忽视，综合碳因素与非碳因素评价企业资信状况，能更准确反映企业在新环境下的资信状况。其次，碳资信评价不仅关注企业的资源能力与财务指标现状，更注重气候变化与碳中和义务给企业带来的长期性影响，能更准确反映企业的长期资信状况。再者，碳资信评价注重全球碳中和义务以及双碳目标对企业的影响，不仅能反映国内政策风险，还能反映国际政策风险，能更全面地反映企业的资信状况。

此外，碳资信评价体系通过搭建气候变化与双碳目标影响企业资信的分析架构，系统揭示企业资信的变化机理，能为企业提升资信状况提供明确指引。同样重要的是，碳资信评价体系通过构建气候变化与双碳目标下适用各类企业的资信评价体系，能清晰、可比反映各类企业的资信状况，便于投资机构、地方政府等主体筛选重点关注标的。

联系我们 | 西南石油大学

您好! 您是 **00340771** 个访问本网站的

Copyright©2014-2016 四川石油天然气发展研究中心 网址: <http://www.swpu.edu.cn/og/>

电话:028-83034793 Email:scogdc@163.com

通讯地址: 四川省成都市新都区新都大道8号西南石油大学博学楼A404 邮编: 610500